

## 政务简报

▲3月30日,“奔跑贵阳·2025 贵阳贵安樱花半程马拉松赛”在贵安新区开跑,贵阳市委常委、市委宣传部长黄成虹,贵安新区党工委副书记韩炜,贵阳市副市长龙丛出席起跑仪式并为比赛鸣笛发令。  
(贵阳日报融媒体中心记者 谢孟航 汤欣健)

## 今年前两月商品房销售面积同比增长6.9% 贵阳房地产市场发展态势稳健

本报讯 今年1月、2月,贵阳房地产市场发展态势稳健,商品房销售面积同比增长6.9%,预计3月同比仍将保持正增长。

据了解,2024年贵阳市商品房销售面积同比增长6%,好于全国和西部绝大部分城市,实现连续9个月环比增长,呈现持续增长态势。2024年贵阳贵安房地产投资同比增长4.7%,优于全国和西部平均水平,为投资端释放出楼市积极信号,不断增强贵阳贵安楼市企稳回升的市场信心。

从客群结构看,贵阳辖区购房者以本地刚需和改善为主,占比超50%,省内其他市(州)及省外客群分别占28.66%和18.06%,购房占比基本保持5:3:2。值得注意的是,30岁以下青年购

房比例同比提升3.83个百分点,通勤便利、总价60万元至100万元的三房成为首选;改善需求则聚焦观山湖、南明等核心区,青睐120平方米以上的高品质住宅。贵安新区以省内购房者为主导(94.25%),性价比高的80平方米至120平方米户型更受青睐。

目前,贵阳市正通过优化公积金贷款,加大轨道交通沿线土地供应等措施,强化“青年安居工程”与“品质提升计划”协同等措施,进一步巩固市场预期。

贵阳市住房和城乡建设局房监处负责人表示,贵阳楼市聚焦精准匹配青年刚需、品质改善及旅居投资等多层次需求,叠加产品创新与城市配套升级,正逐步构建“稳量提质”的发展格局。  
(贵阳日报融媒体中心记者 王芳)

## 助力产业升级与人才培养 省职工人工智能专委会成立

本报讯 3月30日,由省职工文化体育协会主办的贵州省职工人工智能专业委员会启动会在贵阳市举行。会上不仅发布了一系列赛事与项目,还为专委会副会长单位、示范培训基地进行了授牌。

当前,人工智能技术发展迅猛,已成为推动产业变革的核心力量。贵州省作为国家大数据综合试验区,在人工智能领域成果显著。在此背景下,省职工人工智能专委会应运而生,旨在为贵州省职工搭建学习、交流、创新的平台,推动人工智能技术的广泛应用,提升职工专业素养,进而为地方经济社会发展贡献力量。

启动会上发布了一系列精彩纷呈的活动与赛事。“智启未来、惠泽万工”人工智能普惠性公益巡讲,将走进企业、园区,为职工普及前沿的人工智能知识;亚太人工智能青少年科技创新大赛,旨在激发青少年对人工智能的兴趣与创造力;贵州省职工AIGC创意大赛,则聚焦

当下热门的AIGC技术,鼓励职工发挥创意、展现才华。同时,专委会成员单位也纷纷亮相,发布了AIGC创作课程、算数云、AI文创设计平台、AIFlow等一系列具有创新性和实用性的项目,为人工智能技术的落地应用提供了有力支撑。

专委会副会长单位、贵阳日报传媒集团贵州报业培训中心在启动会上发布了贵州省职工AIGC创意大赛与AIGC创作课程。培训中心负责人介绍,将通过“以赛促学、以学促用”的创新模式,培育全省职工的第二职业赛道,为产业储备复合型人才,实现职工成长与产业发展的双赢。

下一步,专委会将以服务职工、赋能产业为双重使命,通过技术培训、创新竞赛、应用示范等形式,帮助职工掌握人工智能的技能工具,提升岗位竞争力,同时为贵州人工智能发展、产业发展提供更多的优质人才。  
(贵阳日报融媒体中心记者 李佳旭 实习生 王倩)

## 多部门联合执法 检查红枫湖流域水资源环境

本报讯 3月27日,贵阳市水务管理局(贵阳市两湖一库管理局)牵头,组织贵阳市综合行政执法支队、贵安新区生态环境局、安顺市生态环境局等部门,就红枫湖流域水资源环境保护治理综合情况进行联合执法检查。

联合执法组按区域分工逐一到点位进行执法检查,实地检查红枫湖一级保护区日常巡查和管理、沿湖村寨污水处理设施运行是否正常、上游生产企业

有无偷排污水、入湖水质有无异常、生活垃圾收集及转运是否及时等情况。

据介绍,此次联合执法检查旨在严格落实《贵阳市贵安、安顺市“两湖”流域水资源环境保护治理联动机制》,推进红枫湖流域上下游、左右岸、干支流联防联控联动,全面提升流域治理能力和水平,形成齐抓共管合力,确保红枫湖水资源环境安全。  
(贵阳日报融媒体中心记者 汤利)

## 贵州省第二届职业技能大赛贵阳贵安选拔赛—— 62名选手比拼“水处理”技能

本报讯 3月30日,在贵州省第二届职业技能大赛贵阳贵安选拔赛暨贵阳市第四届“筑城工匠杯”职工职业技能竞赛期间,62名选手在贵阳市西郊水厂进行水处理技术、污水处理和化学实验室技术3个赛项的大比拼。

这3个赛项中,水处理技术和化学实验室技术为世界技能大赛选拔项目,污水处理为国赛精选项目。在水处理技术赛项现场,选手们使用相关仪器设备对水处理工艺过程中的指标、参数进行测量、调试,并观察、识别、维护、控制和修理供水及废水处理系统设备等;在污水处理赛项现场,选手穿上防护用品,

利用试验设备开展水样聚合氯化铝配制及化学除磷实验等。在化学实验室技术赛项现场,选手专注地测量水样的高锰酸盐指数及水量总硬度等,随后对所取得的数据进行分析测算,报送分析结果等。

“我参加的是污水处理项目的螺杆泵拆装及故障排查比赛,这是我工作3年来第一次参加这类大赛。虽然有些紧张,但是却非常高兴有机会在大赛上展示自己的技能,并找到不足之处,不断提高自己的技能水平。”来自瀚蓝(贵阳)固废处理有限公司的张云说。  
(贵阳日报融媒体中心记者 张薇 实习生 王贤倩)

### 客场2:0战胜广西恒宸

## 贵州筑城竞技拿下中乙联赛首胜

本报讯 3月30日,记者从贵阳市体育局获悉,在2025华润饮料中乙联赛预赛阶段(第2轮),贵州筑城竞技客场2:0战胜广西恒宸,迎来职业联赛首胜。

上半场第27分钟,贵州筑城竞技获得点球机会,49号孙新凯开出角球,对方门将击球失误,导致足球滑门而入,场上比分0:1。第46分钟,筑城竞技角球开出,造成禁区混战,18号陈祥煜在混战中抢射破门,场上比分0:2。

下半场开始后,广西恒宸开始加强攻势。第85分钟,贵州筑城竞技27号场上队长张文涛吃到第二张黄牌被罚出场。在球队少一人作战的情况下,筑城竞技成功化解广西恒宸的多次进攻。最终,贵州筑城竞技客场2:0战胜广西恒宸。

4月4日16:00,贵州筑城竞技将回到贵阳奥体中心迎战广东铭途。  
(贵阳日报融媒体中心记者 田一娜)

# 讲述税务“好故事” 传播税惠“好声音”

## ——贵阳市税务局创新税宣模式助力高质量发展

“近年来,税务局的办税服务一直在不断创新升级,现在涉税事务的办理越来越方便,税务人员也经常通过线上线下各种方式宣传、辅导我们享受优惠政策,为我们减轻了不小资金压力。”贵州乡下妹食品有限公司负责人邓盛毅日前在接受采访时说,该公司是一家扎根贵阳市三十余年的老牌工业企业,在自身创新与发展的过程中也不断见证税务体制的多次改革与创新。

近年来,贵阳市税务局聚焦“高效办成一件事”,结合本地特色,积极探索创新,多管齐下开展税宣工作,特别是今年以来,结合“合规经营 依法纳税”主题,从政策解读到服务升级,从线上互动到线下活动、从单一阵地到多维矩阵,全方位、多层次地将税收政策传递给广大纳税人缴费人,为地方经济高质量发展注入了强劲“动力”。

### 创新数字服务 提升宣传效率

近日,在贵州省税务局黔税云课堂上,花溪区税务局蒋琳与杨查查走进直播间,开展“新电子税务局暨数电发票技术与应用”直播答疑第九期,与观众一同学习新电子税务局的相关知识,并通过实时问答的形式对观众提出的疑问进行解答。而在互动区,观众也纷纷对这一宣传方式点赞——“深入浅出,简单易懂,让我收获了很多税收政策知识。”“讲解很清晰,给税务部门的工作人员点赞。”

为了更好地宣传税务政策,近年来,贵州省税务机关持续举办了“可视答疑”直播活动,将传统的“单向输出”转型为直播式“税企互动”,为纳税人、缴费人送去高品质的服务体验。市税务局在省税务局的指导下,2024年组织开展16期涉税问题可视答疑,共收获直播访问人数5774人、回访人数1706人,互动2128次、回答问题724次,获得纳税人点赞588811次。

“我们每次直播前都会制作海报,在微信公众号、企业微信群以及朋友圈转发,提醒有需要的纳税人及时观看。只需微信扫描二维码,不仅能看直播,还能看回放。”市税务局纳税服务中心副主任黄媛说,今年以来,市税务局承接全省新电子税务局暨数电发票技术与应用可视答疑1期,互动次数174次、回答问题11次,获得纳税人点赞15621次。

在数字化转型的浪潮中,贵州省通过“直播”这一网络新形式,依托互动平台,“屏对屏”讲解政策、“零时差”互动答疑,及时有效地宣传了税费优惠政策,让更多纳税人缴费人在屏幕前就能进行涉税咨询和即时业务指导,足不出户就能解决涉税难题,让线上办税更有速度、纳税服务更有温度、智慧税务更有深度。

### 精准推送政策 确保红利直达

“税惠直达快享”不仅为金融业发展添力,也加大了银行服务经济发展的力度。市税务局上门量身打造的涉税辅导,让我们真正感受到税务部门的落实惠民政策的温度和贴心服务的温度。”贵阳农村商业银行股份有限公司是贵阳市的本土商业银行,公司财务负责人邓蓉对近年来税务工作的转型深有感触。

邓蓉的感慨,正是市税务局在宣传推送税费优惠政策工作中一系列创新举措的生动注脚。

“在深化金融业税费政策服务方面,我们构建了一套完整的工作机制。”观山湖区税务局负责人介绍,通过建立“主动联系、精准辅导、专人跟进”的服务模式,对辖区内银行业开展税收政策专题辅导,满足银行复杂多样的个性化服务需求;同时,依托税务大数据云平台,对辖区内300余家金融企业按规模、特点、税种进行“贴标签”分

类管理,并针对高频业务和高频咨询问题开展精准匹配、政策推送和咨询服务,不仅实现了政策精准推送“直达快享”,更有效提振了金融机构的信心,显著提升了其获得感和满意度。

观山湖区创新模式只是市税务局依托税务大数据平台对企业精准宣传和和服务的一个缩影。在国家税务总局和贵州省税务局精准推送工作的基础上,不仅是金融企业,市税务局还为制造业企业等“贴标签”,分行业、规模、税种精准推送政策。2024年累计推送信息306.3万条,覆盖43.5万户次;新办纳税人接收优惠政策“大礼包”8批次,惠及1.8万户。

这些精准政策推送举措,让税费优惠政策的红利真正直达市场主体,为企业发展注入了强劲动力,也为地方经济高质量发展提供了有力支撑。市税务局纳税服务中心主任罗浩介绍,接下来,将持续优化“政策找人”智能推送体系,深化大数据分析应用,打造更精准、更智能的税费服务生态,让政策红利更好转化为企业发展潜能。

### 建立宣传矩阵 扩大社会影响

2024年以来,市税务局在税收宣传领域多点开花,通过一系列创新举措,构建起全方位、多层次的宣传矩阵,有效扩大了税收宣传的社会影响力,为税收工作营造了良好的社会氛围。

在宣传形式上,贵阳市税务局开展了丰富多样的线下活动。在观山湖区金融城,“智税赋能启新航·筑城协力绘宏图”主题灯光秀融合视、听、说元素,吸引众多市民驻足;在南明区筑城广场,“税惠之旅·点亮筑城”启动仪式现场为“易企税务贷”申请企业代表发放贷款,助力企业发展;在云岩区太平路的“盛世享太平·‘税’岁永康”主题灯会上,提供面对面交流的平台,引导公众关注税收工作。此外,全市

264块户外大屏滚动播放税收公益宣传内容,各地税务部门还借助“税视角”税宣风采巡游,发放宣传册、宣讲政策,并开展“税源e贷PLUS”活动,进一步拓宽了宣传覆盖面。

在宣传内容上,精心打造“筑梦向未来·税绘新‘枫’景”“‘阳光’形象2.0版”“筑税阳”表情包2.0以及卡通形象IP“花小税”,形成“1+N”税收文创产品矩阵。同时,紧跟热点话题,策划拍摄了多部特色短视频,如《贵阳税务:奋进“春光里”》“新质生产力”添力助能》《贵阳税务:春风入花海“税惠”上春山》,生动展现了税务人服务地方经济发展的风采。

在媒体融合上,积极整合内外资源,与省市主流媒体紧密合作,不仅在市级主流媒体开设专栏发稿,相关新闻宣传产品也被中央级、省级主流媒体平台刊登转载,主流网站也纷纷报道,共计被省级以上媒体刊登313篇。而市税务局也充分发挥新媒体平台传播优势,官方微信公众号运营成绩亮眼,截至目前,粉丝数量已超过13万,2024年发布各类推文1094篇。

通过系列举措,贵阳市税务系统构建起全方位的税收宣传矩阵,不仅增强了公众对税收工作的理解和支持,也为税收现代化建设和地方经济发展注入了新动力。

市税务局党委委员、副局长刘元浩表示,下一步,市税务局将依托即将到来“税收宣传月”契机,围绕“合规经营 依法纳税”主题,锚定宣传工作“有用”和“有效”两条坐标轴,强化“大宣传”理念和“一盘棋”思想,形成税收宣传强大合力,统筹推进税收政策宣传、税务形象宣传,推动中央、省、市、县、镇、村五级税收宣传体系协同发展,奏响税务助力发展的最强音。

罗浩 黄媛 张坤 贵阳日报融媒体中心记者 李佳旭 实习生 王倩

## 29位非遗传承人亮相越界影城



黎平县侗族大歌艺术团演员在表演《侗寨九姐妹》。 贵阳日报融媒体中心记者 梁超 摄

本报讯 3月30日,来自黎平县侗族大歌艺术团和贵州村歌队的35名演员在越界影城演出。

演出现场,演员们身着民族特色服饰,以无伴奏多声部合唱形式演绎男女混声侗族大歌《天地人间充满爱》、尚重琵琶歌《丢歌不见常相思》、洪州琵琶歌《晚妻要把老人歌》、木叶歌《过去情谊永记我心窝》等歌曲,跳起舞蹈《欢乐侗寨》,随后以踩歌堂《民族团结万年青》收尾。

在互动环节中,观众周德贵获赠侗族刺绣背带。他说,在越界影城,第一次近距离感受到侗族文化的震撼。从服饰到歌舞,每一处细节都值得揣摩。越界影城的周末舞台让非遗艺术走出深山、走进城市,不仅实现了文化空间的转换,更在当代社会找到了新的对话方式。

本次演出团队汇聚了侗族大歌、侗族琵琶歌、牛腿琴歌、侗族武术等多个非遗项目的29位传承人,这些“活态文化基因库”的守护者们,让古老的侗族文化在现代剧场焕发新生。  
(贵阳日报融媒体中心记者 董容语)



## 贵阳贵安森林禁火令

为有效防控森林火灾,确保人民群众生命财产安全,根据《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》《贵州省森林防火条例》《贵阳市森林防火办法》规定,特公布本禁火令。

**一、禁火时间**  
每年10月1日起至次年5月10日为贵阳市贵安新区森林禁火期。

**二、禁火范围**  
贵阳市贵安新区行政区域内的林地及距林地边缘100米范围内的野外区域。

**三、禁火内容**  
在禁火期和禁火区域内,禁止以下野外用火行为:

- (一)严禁未经许可携带火种和易燃易爆物品进入林区(地)。
- (二)严禁焚烧枯枝、杂草杂物、烧田坎、烧灰积肥、烧木炭、炼山及其他未经许可的农事用火行为。
- (三)严禁祭祀活动时点烛、焚香、烧纸、燃放烟花爆竹、孔明灯等行为。
- (四)严禁吸烟、点火取暖及照明、野炊和玩火等活动。

(五)严禁烧蜂窝、烧山狩猎、烧火驱兽等行为。

(六)严禁其他未经许可的野外用火及诱发森林火灾的活动、行为。

(七)预报有高温、干旱、大风等火灾天气的,严禁一切野外用火。

**四、禁火区特殊用火规定**  
因生产、工程施工、演练、治病虫鼠害、冻害、抢修设备等确需在禁火区野外用火的,必须经县级人民政府或者其委托的林业主管部门审批同意,且采取必要防火措施后方可实施;其他确需在禁火区内用火的,必须严格按照法律法规规定办理审批手续,并采取必要的防火措施后组织实施。

**五、其他要求**  
(一)各区(市、县)人民政府、各开发区管委会要严格落实森林防火行政首长负责制,林业、应急和公安等部门按照国家、省、市有关森林火灾要求落实主体责任,护林员按照责任区域落实巡护责任。森林、林地的经营(管护)单位和个人,在其经营(管护)范围内承担森林防火责任,必须落实

各项禁火措施。电力、通讯、燃气等行业,易燃易爆品仓库、寺庙、农家乐等行业主管部门和森林所有单位要及时督促相关单位或个人进行全面排查,及时消除森林火灾隐患。

(二)任何单位和个人发现野外用火行为,应当向森林防火主管部门及时反映;发现森林火情时,立即拨打辖区内24小时森林火警报警(举报)全天候值守电话。

(三)各级森林防灭火指挥部及指挥部有关成员单位要依法依规履行职责,加大森林火灾的防控力度,加强巡逻和检查,及时消除森林火灾隐患,并及时组织开展森林火灾扑救工作。同时,火灾天气实行森林防灭火24小时值班制度。各级公安、民政、农业农村、综合行政执法、文化和旅游等相关职能部门按照各自的职责分工,对火源进行严格管理。

(四)任何单位和个人发现森林火情(火灾),都应及时举报。

(五)违反本令者,将按照有关法律法规规定严肃处理。

## 森林火警报警(举报) 全天候值守电话

- 贵阳贵安森林火警报警电话: 85964317
- 云岩区: 86652010
  - 南明区: 85530376
  - 花溪区: 83851138
  - 乌当区: 86846287
  - 白云区: 84402215
  - 观山湖区: 82215633
  - 清镇市: 82624519
  - 修文县: 82391053
  - 息烽县: 87721170
  - 开阳县: 87225599
  - 贵安新区党武街道: 83790000
  - 贵安新区高峰镇: 34668091
  - 贵安新区马场镇: 38158001
  - 贵安新区湖潮乡: 83320000